

## Člen 7. neprijeten praznik za vlado

AVSTRIJSKA DRŽAVNA POGODBA IZ LETA 1955 — ČLEN 7  
PRAVICE SLOVENSKE IN HRVATSKE MANJŠINE

1. Avstrijski državljani slovenske in hrvatske manjšine na Koroškem, Gradiščanskem in Štajerskem uživajo iste pravice pod enakimi pogoji, kakor vsi drugi avstrijski državljani, vključno pravico do svojih lastnih organizacij, zborovanj in tiska v svojem lastnem jeziku.
2. Imajo pravico do osnovnega pouka v slovenskem ali hrvatskem jeziku in do sorazmernega števila lastnih srednjih šol; v tej zvezi bodo šolski učni načrti pregledani in bo ustanovljen oddelek šolske nadzorne oblasti za slovenske in hrvatske šole.
3. V upravnih in sodnih okrajih Koroške, Gradiščanske in Štajerske s slovenskim, hrvatskim ali mešanim prebivalstvom je slovenski ali hrvatski jezik dopuščen kot uradni jezik dodatno k nemškemu. V takih okrajih bodo označbe in napisi topografskega značaja prav tako v slovenščini ali hrvaščini kakor v nemščini.
4. Avstrijski državljani slovenske in hrvatske manjšine na Koroškem, Gradiščanskem in Štajerskem so udeleženi v kulturnih, upravnih in sodnih ustanovah v teh pokrajinah pod enakimi pogoji kakor drugi avstrijski državljani.
5. Dejavnost organizacij, ki merijo na to, da odvzamejo hrvatskemu ali slovenskemu prebivalstvu njegov značaj in pravice kot manjšine, se mora prepovedati.

## UVODNIK

### Ob 20. obletnici

Praznovali smo, toda skupnega praznovanja je bilo v resnici zelo malo. Stranke so vsaka po svoje praznovanje usmerjale bolj v svoje politične potrebe. Nikjer nismo slišali jasne izpovedi, da se je za Avstrijo 1945 končala doba, ko je bila hoté ali nehoté povezana z Nemčijo. Ta povezava je Avstrijo vodila skozi prvo svetovno vojno in končno leta 1938 v katastrofo.

15. maj 1955 pa je pričetek novega časa. Je začetek nevtralne Avstrije v središču Evrope. S to nevtralnostjo je Avstrija prenehala biti podaljšana roka Nemčije proti vzhodu in jugovzhodu. Zdi se nam, da se po 15. maju 1955 Avstrija tudi na Koroškem ne bi smela ponašati z nemškim poslanstvom. Z nemško misijo je propadla avstro-ogrška monarhija in je propadla prva republika.

Na žalost moramo dvajset let po podpisu državne pogodbe ugotoviti, da na Koroškem ne vidimo niti najmanjše spremembe. Vse tri v deželni zboru zastopane stranke so si v „obrambi ogroženega nemštva“ do pike enake. Vse tri stranke zatrjujejo, da je treba Slovence v deželi šele iskati, ker so tako maloštevilni, da za nje ni treba izpolniti obveznosti iz državne pogodbe. Na drugi strani pa trdijo, da to brezpomembno število Slovencev ogroža nemško večino ter ustvarja v deželi prastrah in ogroža državno mejo na jugu Avstrije. Pozabijo pa, da so bili številni Korošci leta 1941 soudeleženi, ko je padla južna meja Koroške, ko so pomagali širiti „nemško“ kulturo na „nekulturnem“ Balkanu.

Koroški Slovenci smo že dvajset let po podpisu državne pogodbe in deset let že prej stavili svoje predloge za ureditev sožitja narodov v deželi. Niti pri zvezni vladi na Dunaju, niti pri deželni vladi v Celovcu nismo našli poslušnosti. Dokler se z našim problemom ni pričela baviti mednarodna javnost, tako dolgo se vlada ni trudila, da bi vzela na znanje voljo in pripravljenost manjšine za sodelovanje pri ureditvi državnih pogodb iz leta 1955.

Marca 1959 je dunajski parlament sprejel manjšinski šolski zakon ter zakon glede uporabe slovenščine dodatno k nemščini za tri okrajna sodišča. Šolski zakon 1959 je bistveno poslabšal šolske razmere po letu 1945, pač pa je uzakonil gimnazijo za Slovence ter dal podlago za manjšinski šolski oddelek deželnega šolskega sveta.

Zakon za sodišča pa je ostal slej kot prej košček papirja, isto se je zgodilo z zakonom o dvojezičnih napisih iz leta 1972.

Tudi po dvajsetih letih smo pripravljani za vsako odkrito sodelovanje, kakor hitro bomo pri vladi zaznali resno pripravljenost zadeve reševati, ne reševanja zavlačevati in odlagati.

## Delegacija osrednjih organizacij predala vladi spomenico:

# Na naših zahtevah vztrajamo še naprej!

Dvajset let neizpolnjevanja člena 7 državne pogodbe pomeni letošnji 15. maj za koroške Slovence. Ne samo da zvezna vlada določil o manjšinski zaščiti ni izpolnila, temveč do tozadnjih predstav obeh osrednjih organizacij skozi dvajset let ni zavzela stališča. Očitno so na prvo spomenico koroških Slovencev iz leta 1955 pozabili, drugače se ne da razlagati zahteva kanclerja Kreiskega, naj zastopstvo koroških Slovencev ponovno deponira svoje predstave o izpolnitvi člena 7.

V sredo, 14. maja, je delegacija koroških Slovencev predala vnovič spomenico, ki se le v nekaterih podrobnostih razlikuje od tiste iz leta 1955. Bistvena razlika je v tem, da sta osrednji organizaciji mnenja,

da ob „koroški realnosti“ ni moč obnoviti obveznega dvojezičnega pouka, pač pa zahtevata NSKS in ZSO, naj se vsem otrokom, ki doma govorijo slovensko, zagotovi dvojezičen pouk. Današnjemu času primerne so tudi zahteve po sodelovanju koroških Slovencev na ra-

## Jugoslavija predala novo noto

Ne samo da Avstrija po dvajsetih letih ni izpolnila določil člena 7 državne pogodbe, ampak da je določene pravice slovenske narodne skupnosti na Koroškem celo zmanjšala. — Ta ugotovitev daje pečat najnovejši noti Jugoslovanske vlade, ki je bila v torek ob 13. uri

predana avstrijskemu veleposlaniku v Beogradu. Nota poleg tega še opozarja na nevarno poživljanje nacističnih in fašističnih organizacij v Avstriji in še posebej na Koroškem. Nota opozarja tudi na več neizpoljenih določil iz členov 6, 8, 9 in 19 dunajske državne pogodbe.

Novo je bilo pri izročitvi note, da jo ni sprejel samo avstrijski poslanik, ampak so jo dobila vsa v Beogradu akreditirana poslaništva drugih držav. Poleg tega so predali noto zastopnikom vseh v Organizaciji združenih narodov sodelujočih držav.

vala nobenega od teh dokumentov.

Spomenico je delegacija koroških Slovencev predala v sredo dopoldne v parlamentu ministru za pravosodje dr. Christianu Brodi. Delegacijo so sestavljali dr. Matevž Grilc, dipl. jur. Filip Warasch in Karel Smolle za Narodni svet koroških Slovencev, dr. Franci Zwitter, Hanzi Ogris in dr. Gustav Malle za Zvezo slovenskih organizacij.

Takoj po predaji je delegacija privedla v tiskovnem klubu Concordia na Dunaju tiskovno konferenco, na kateri so seznanili novinarje z memorandumom ter z aktualnimi problemi okoli neizpolnjevanja člena 7.

Okoli 40 novinarjev je z zanimanjem sledilo izvajanjem predstavnikov osrednjih organizacij, ki so obširno obrazložili svoje stališče k nameravanemu ugotavljanju manjšine ter k strankarski politiki osrednjih organizacij.

Hanzej Ogris je zagovarjal svoj angažma v SPÖ, dr. Grilc pa je kot kandidat KEL ugotovil, da je vključevanje koroških Slovencev v večinske stranke pomenilo zanje le izgubo. Dr. Grilc je povedal več primerov, kako niso prišli koroški Slovenci do javnih služb. Kot bomba je udarila vest, da je magistrat celovške občine prenamenil v zeleni prostor zemljišče, ki sta ga tri tedne prej kupili osrednji organizaciji z namenom, da se tam zgradi Kulturni dom. Zastopniki osrednjih organizacij so izjavili, da želijo rešitev odprtih vprašanj na avstrijskih tleh, če pa ta ni mogoča, se je treba obrniti na zaveznike.

## KISSINGER IN GROMYKO NA DUNAJU

Zunanja ministra ZDA in Sovjetske zveze, Henry Kissinger in Andrej Gromyko se bosta v ponedeljek in torek srečala na Dunaju. Osrednji temi njunih pogovorov bosta razoroževanje ter položaj na Bližnjem vzhodu. Kancler Kreisky je zaradi tega obiska preložil svoj obisk v Romunijo.

## Slovenska gimnazija dobila streho

Osemnajst let so morali čakati profesorji in dijaki na lastno streho za Slovensko gimnazijo. V sobo-

to so provizorično sprejeli nove prostore. Obširno poročilo s slikami na 3. strani.



Pred šolo nestrpno čakajo dijakinje in dijaki, da bodo prvič mogli prekoračiti prag lastnega šolskega poslopja.

## Škandal: hvalnica vojnemu zločincu v „Kleine Zeitung“!

Na škandalozen način se je spomnila „Kleine Zeitung“ konca druge svetovne vojne, dobe ki je zahtevala 55 milijonov življenjskih žrtev: dne 8. maja je objavila na strani 9 pismo bralcev, ki je ena sama hvalnica za vojnega zločinca koroškega gauliterja Rainerja. Menda neodvisni in koroškimi Slovincem tako naklonjeni mali format je ponatisnil pismo bralca, ne da bi trenil (glej faksimile). Niti popravka ali druge opazke uredništva ni bilo pod pismom, kot se to večkrat zgodi, če kakšen Slovenec piše v „Kleine Zeitung“. Toda očitno to ni enkrat spodrsiljaj: kajti „Kleine“ sama je zapisala (v jubilejni številki), da ima pisma bralcev na skrbi šef celovške redakcije Heinz Stritzl sam. Kar daje pismom bralcev še posebno težo.

Nenazadnje pa je to pismo bralcev tudi simptom koroške realnosti, kateri se je podvrgla tudi „Kleine Zeitung“: Če hočeš biti na Koroškem uspešen, se ne smeš zameriti nobenemu nemškonacionalcu. Kajti le-ti so vedno v večini. To geslo velja očitno tudi za časopis, ki hoče biti uspešen. Zaskrbljeni demokrati se vprašujejo,

DONNERSTAG, 8. MAI 1975

## LESERBRIEFE

### Verunglimpft

Es ist schändlich, einen Menschen, wie es der Gauleiter von Kärnten, Dr. Friedrich Rainer, war, nach 30 Jahren derart zu verunglimpfen — zumal er sich selbst nicht mehr wehren kann!

Unter dem Titel „Gauleiter Rainer ruft zum Abwehrkampf“ schreibt eine Kärntner Tageszeitung am 4. Mai: „In seinem letzten Appell liefert Gauleiter Rainer den Beweis der völligen Febleinschätzung der politischen und militärischen Lage“, usw. Diese Behauptung kommt einer Verleumdung nahe. Kein anderer hätte die damalige furchtbare Lage besser einschätzen können, als gerade er! Bis zum Schluß hat er nämlich all seine Kräfte dafür eingesetzt, Kärnten vor der jugoslawischen Besetzung zu retten und die Regierung ordnungsgemäß den Engländern zu übergeben — die von den Siegern immer noch das kleinere Übel waren. So war das.

In der Zeitung vom 6. Mai heißt es: „Hier in Lendorf hätte Gauleiter Rainer, der darum gewußt haben mußte, noch am Morgen des 7. Mai die Vollstreckung von sieben Todesurteilen verhindern können, usw.“ Mit dieser Behauptung zeigt der Schreiber deutlich, daß er nur eine übelwollende Vermutung ausspricht, denn der Gauleiter hatte auf solche Exekutionen gar keinen Einfluß.

Die Familie des ehemaligen Gauleiters (seine Frau und acht Kinder) lebt in Klagenfurt und weiß über die letzten bitteren Tage des Gauleiters sehr wohl Bescheid. Wie kann ein Mensch überhaupt so takt- und herzlos sein — die in bester Absicht erfolgten Handlungen des Gauleiters Rainer, der sein Leben für sein Volk hingeben mußte, derart zu verzerren.

Gerhard Mattuschka, Wölfnitz

kaj bo koroški mali format objavil podobno hvalnico na Adolfa samoga ...



Po 18 letih čakanja ob izključno popoldanskem pouku:

# Slovenska gimnazija pod lastno streho

Z zahvalno pesmijo „Te Deum“ so v soboto zaključili dijaki in profesorji Državne gimnazije za Slovence v Celovcu osemnajstletno dobo diskriminatoričnega izključnega popoldanskega pouka na tej šoli. Ta dan, 10. maj 1975, bo šel tudi v zgodovino koroških Slovencev kot mejnik: Slovenska gimnazija se je po skoraj dveh desetletjih kot podnajemnik v tujem posloplju celovške realne gimnazije preselila v lastno posloplje. Oficialne otvoritve zaenkrat še ni bilo — vendar to dijake in profesorje ni bolelo preveč.

Maturanti 1975 bodo tudi prvi, ki bodo opravili svoj zrelostni izpit v lastnem posloplju. Sobota, dan preselitve v novo posloplje, je bil namreč za letošnje osmošolce tudi zadnji dan z rednim poukom. Od ponedeljka naprej opravljajo pismeno maturo. Že lepemu številu maturitetnih razredov je optimistični profesorski zbor obljubljal maturo v lastni gimnaziji, ali s časom so se tudi učitelji navadili na koroško realnost in postajali pri takih obljubah previdni. Kajti s strani pristojnih ministrstev so dobili le skope in neobvezne odgovore na skoraj neštivilne peticije, naj se gimnaziji da končno lastna streha.

Vendar zavlačevanje gradnje lastnega posloplja ni bil edini način, da bi skušali zmehčati slovensko narodno skupnost in jo napraviti malodušno, češ iz naših pravic tako ne bo nič. Že eno leto po ustanovitvi Slovenske gimnazije je na južnem Koroškem divjala šolska vojna — v nasprotju z vojno proti dvojezičnim napisom širša javnost o njej nič ni zvedela, ker pač časopisi niso kaj pisali. Šolska vojna, katero so inscenirali krogi, ki stojijo blizu Heimatdiensta, se je končala s totalno zmago nasprotnikov vsake slovenske besede: obvezna dvojezična šola, rezervoar za bodoče dijake Slovenske gimnazije, je padla, sicer protizakonito kot marsikaj na Koroškem, a zato se nihče ni zmenil. Nasprotno — leto pozneje je manjšinski šolski zakon sankcioniral nemškonalne izpade pretekle jeseni.

Kljub temu je Slovenska gimnazija rasla. Ni postala bumerang za koroške Slovence, kot so špekulirali nekateri deželni in državni politiki, ki so mislili, da se ne bo nabralo dosti interesentov za Slovensko gimnazijo. Prav tako udarec v vodo je pomenil predpis, da je učni jezik na gimnaziji izključno slovenski. Čeprav so računali odločilni politiki, da bo izključno slovenski učni jezik privedel do izolacije slovenskih dijakov in so se tega bali celo profesorji Slovenske gimnazije, je nastal obraten efekt: notranja konsolidacija je postala večja, prav tako solidarnost med dijaki in profesorji, kadar je šlo za napade od zunaj.

Ravno v zadnjem času se ti napadi množijo: tabla na zborovanju Heimatdiensta „Das große Gift — slowenisches Gymnasium in Klagenfurt“ je bila konec koncev le tista kapljica, zaradi katere je začel sod pretekati. Pred okrajnim sodnikom pa teče še drug postopek: pismo bralca izpod peresa inž. Stouraca je bilo prav tako povod, da se je lepo število profesorjev Slovenske gimnazije odločilo, da brani dobro ime šole. Zgleda, da je v zadnjem času postalo „moderno“, napadati Slovensko gimnazijo.

Tudi v volilnem boju večinske stranke niso mogle mimo blatenja te državne ustanove: šef koroške ÖVP Herbert Bacher je več ali manj odkrito dal slovenski gimnaziji krivdo, da je prišlo do zaostitve koroškega vprašanja. Bacher je sicer dejal, da gimnazijo ne zadene nobena krivda, ampak da bi v slu-

čaju, da Slovenska gimnazija vzgaja ekstremiste, bila kriva pomanjkljiva nadzorna oblast. Očitno bi bilo preveč zahtevano, da bi Bacher nastopil s konkretnimi dokazi, oz. očitki.

V tem šolskem letu pa je Slovenska gimnazija doživela val inšpekcij in kontrol kot še nikoli. Kot pomnijo dijaki, je strokovni nadzornik nekaj časa skoraj vsak dan počastil šolo s svojim obiskom. Konkreten rezultat teh poizvedovanj in inšpekcij — „je Slovenska gimnazija strup ali ne“ — pa še do danes ni znan.

Dosedanji poizkusi, uničiti Slovensko gimnazijo, so se izjalovili.

## Sodobna spoznanja tehnologije poučevanja uresničena: kabinetni pouk za višješolce

K posloplju samemu: Novo zgradbo Slovenske gimnazije je težko najti. Leži v vzhodnem delu Celovca, vzhodno od Rudolfovega kolo dvora v Ebenthaler Str. 14. Precej skrita je, razen table, na kateri so označene vse firme, ki so sodelovale pri gradnji, noben napis ne opozarja na eksistenco šole. Toda kaj boš, manjkajoči napisi so na Koroškem nekaj vsakdanjega. In tisti na Slovensko gimnazijo bo prišel v nasprotju z drugimi napisi tudi brez ugotavljanja manjšine.

Že na prvi pogled se vidi, da je šoli botrovala skrajna funkcionalnost, kljub temu je arhitektoma — predvsem naj omenimo dipl. inž. Janeza Oswalda, profesorja risanja na Slovenski gimnaziji — uspelo, da sta dala funkcionalni noti tudi nevsiljivo eleganco — z omejenimi sredstvi, kot so pač na razpolago taki šoli. K sredstvom: gradnja je stala okoli 40 milijonov šil. Notranja oprema stane po proračunu okoli 5 milijonov šilingov. Pikanterija ob robu: Za klavir je odobrenih 40.000 šilingov, tako da bo nova šola dobila star klavir — če ne bodo dobrotniki podarili državi v ta namen okroglo vsoto, da bo klavir tudi nov.

Koncepcija zgradbe odgovarja tudi najmodernejšim spoznanjem tehnologije poučevanja: višji razredi imajo tako imenovane kabinetne oddelke; profesor ne prihaja več poučevati v razrede, ampak dijaki pridejo v profesorjev kabinet. Nižješolci imajo navaden razredni pouk kot doslej.

S kabinetnim poukom pa bo treba čakati še do otvoritve, ki je predvidena okoli 18. junija. Razni kabineti še niso popolnoma opremljeni, ponekod še manjkajo varnostne naprave, prav tako neopremljeni sta tudi telovadnici. Na otvoritvi sami gotovo ne bo manjkalo prominente, ker bodo isti dan otvorili tudi velikovško gimnazijo ter pedagoško akademijo. Neoficialna otvoritev velikovške gimnazije pa je bila že ob začetku šolskega leta...

Kar zadene prostore, lahko sprejme gimnazija do 600 učencev. Toda samo teoretično. Že v prihodnjem šolskem letu bo treba iskati prostor za dodatni razred: prijavljenih je doslej okoli 80 prvošol-

Slovenske gimnazije ni uspelo izolirati od drugih in jo napraviti neatraktivno, Slovenska gimnazija je prebolela tudi težave, ki so nastale z ukinitvijo obveznega dvojezičnega pouka. Tudi otročji očitki, da pridejo na Slovenski gimnaziji do mature vsi tisti, ki so „obsedeli“ na drugih šolah, ni zadobil zaželjenega učitka. Zadnji poizkus, onemogočiti Slovensko gimnazijo v očeh javnosti, ji podtikavati neljalnost do lastnika — države Avstrije — ter jo označiti kot leglo, v katerem se producirajo ekstremisti kar na tekočem traku, pa je hkrati tudi najperfidnejši: noben oče in nobena mati ne bi zaupala svojih otrok tako očrnjeni šoli. Dejstvo, da pri snovanju teh sumničenj indirektno sodeluje tudi šolska oblast, vrže svojevrstno sliko na to „naklonjenost“ do gimnazije, s katero se nekateri tako bahajo. Če šola zgubi svoje dobro ime, ne pomaga nobena še tako razkošna šolska palača. Ravnateljstvo in profesorji pa bodo morali izvojevati še marsikatero hudo bitko za svojo šolo. Kajti od šolske oblasti nimajo v tej zadevi pričakovati ničesar.

cev, tako da bodo potrebni trije prvi razredi. Kabineti sami so smiselno tvorjene enote, ki se ne dajo raztrgati, npr. da bi preselili vanje kakšen razred.

Slovenska trgovska šola bi v posloplju Slovenske gimnazije mogla imeti le provizorično urejene pro-

## OBJAVA

Strokovna šola za ženske poklice šolskih sester v Št. Petru pri Št. Jakobu v Rožu javlja, da je po odloku šolskega sveta za Koroško z dne 4. februarja 1975

## sprejemni izpit

v 1. razred 3-letne strokovne šole za ženske poklice (3-jährige Fachschule für wirtschaftliche Frauenberufe) v petek, 30. maja 1975, ob 9. uri na tukajšnji šoli.

K izpitu se lahko prijavijo tudi doslej še neprijavljene interesentke.

**Učenke naj prinesejo s seboj:** domovnico (Staatsbürgerschaftsnachweis), rojstni list, zdravniško karto (zeleno), zadnje šolsko spričevalo v originalu, potrdilo o plačani vpisnini in pisalne potrebščine. Vodstvo šole

store, kar bi se dalo doseči s posebno namembo kletnih prostorov. Kletni prostori so namreč zamišljeni kot varnostni prostori v slučaju zračnega napada ter nudijo varnost pred atomskimi, biološkimi ter kemičnimi bojnimi sredstvi. Imajo posebne naprave za čiščenje zraka, vode ter poseben agregat za električni tok.

Nova Slovenska gimnazija ima tudi veliko avlo, bife ter prostor za učence, ki se vozijo. Prav tako je prigrinjeno stanovanje za hišnika



V avli poslušajo dijaki in profesorji besede ravnatelja dr. Zablatnika, ki razlaga hišni red nove šole.



V novo posloplje vstopi gospodar hiše dr. Pavle Zablatnik in ponosni arhitekt dipl. inž. Janez Oswald (desno).



Učitelj glasbe prof. Jožko Kovačič dirigira: „Te Deum...“



Za letošnje maturante je prvi dan v novem posloplju bil hkrati tudi zadnji dan z rednim poukom. Od ponedeljka naprej polagajo zrelostne izpite.

šole.

Profesorji sami se bodo končno mogli oddahniti: ne le zaradi tega, ker imajo končno novo šolo in novo konferenčno sobo. Stara konfe-

renčna soba v Lerchenfeldstraße je bila tako majhna, da dejansko niti prav dihati niso mogli...

**Tekst in fotografije:**  
FLORIJA SABLATSCHAN









